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2010高考电学实验

2010年高考物理实验题集锦：电学实验
统计表

	实     验
	题    目
	题数 总16题

	实验一：测定金属的电阻率
	全国新课标卷23题，

福建19（3）题，

山东23（2）题，

四川22（2）题
	4题

	实验二：描绘小电珠的伏安特性曲线
	重庆22（2）题，

浙江21.II题，

安徽21.II题
	3题

	实验三：测定电源的电动势和内阻
	上海29题，

江苏10题，

广东34（2）题
	3题

	实验四：练习使用多用电表
	四川22（1）题
	1题

	实验五：传感器
	全国2卷23题
	1题

	实验六：测电流表电压表内阻并扩大量程
	全国1卷23题，

北京21题，

天津9（3）题
	3题

	实验七：描绘电场线
	上海26题
	1题
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（全国卷1）23．（16分）一电流表的量程标定不准确，某同学利用图1所示电路测量该电流表的实际量程
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。
所用器材有：量程不准的电流表
[image: image2.wmf]1

A

，内阻
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=10.0
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，量程标称为5.0mA；标准电流表
[image: image5.wmf]2
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，内阻
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=45.0
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，量程1.0mA；标准电阻
[image: image8.wmf]1

R

，阻值10.0
[image: image9.wmf]W

；滑动变阻器R，总电阻为300.0
[image: image10.wmf]W

；电源E，电动势3. 0V，内阻不计；保护电阻
[image: image11.wmf]2

R

；开关S；导线。

回答下列问题：

（1）在答题卡上（图2所示）的实物图上画出连线。
[image: image12.jpg]



（2）开关S闭合前，滑动变阻器的滑动端c应滑动至               端。
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（3）开关S闭合后，调节滑动变阻器的滑动端，使电流表
[image: image13.wmf]1
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满偏；若此时电流表
[image: image14.wmf]2
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的读数为
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，则
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的量程
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（4）若测量时，
[image: image18.wmf]1

A

未调到满偏，两电流表的示数如图3所示，从图中读出
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的示数
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 =        ，
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的示数
[image: image22.wmf]2

I

 =         ；由读出的数据计算得
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=     。（保留3位有效数字）
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（5）写出一条提高测量准确度的建议：                              。

【答案】⑴连线如图

⑵阻值最大

⑶
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⑷6.05mA

【解析】⑴连线如图

⑵在滑动变阻器的限流接法中在接通开关前需要将滑动触头滑动到阻值最大端

⑶闭合开关调节滑动变阻器使待测表满偏，流过的电流为Im。根据并联电路电压相等有
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⑷待测表未满偏有
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，将A2的示数0.66mA和其他已知条件代入有
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但图中A1的示数3.0mA量程为5.0mA，根据电流表的刻度是均匀的，则准确量程为6.05mA

⑸略
（全国卷2）23.(13分）如图，一热敏电阻RT 放在控温容器M内：
[image: image242.png]


 eq \o\ac(○,A)为毫安表，量程6mA，内阻为数十欧姆；E为直流电源，电动势约为3V，内阻很小；R为电阻箱，最大阻值为999.9Ω；S为开关。已知RT 在95℃时阻值为150Ω，在20℃时的阻值约为550Ω。现要求在降温过程中测量在95℃～20℃之间的多个温度下RT 的阻值。
（1） 在图中画出连线，完成实验原理电路图
（2） 完成下列实验步骤中的填空
1 依照实验原理电路图连线
2 调节控温容器M内的温度，使得RT 温度为95℃
3 将电阻箱调到适当的初值，以保证仪器安全
4 闭合开关。调节电阻箱，记录电流表的示数I0 ，并记录                   。
⑤  将RT 的温度降为T1 （20℃＜T1＜95℃）；调节电阻箱，使得电流表的读数                       ,记录                                  。
⑥  温度为T1 时热敏电阻的电阻值RT1 =              。
⑦  逐步降低T1 的数值，直至20℃为止；在每一温度下重复步骤⑤⑥
答案：

（1）电路图如图：
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（2）d、电阻箱的读数
[image: image29.wmf]0
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    e、仍为
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   电阻箱的读数为
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    f、
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解析：（1）由于本实验只有一个可以用来测量或观察的电流表，所以应该用“替代法”的思维考虑用电流表观察保证电路的电阻不变，因此将热敏电阻、电阻箱和电流表串联形成测量电路。而且热敏电阻的95℃和20℃的阻值是已知的，所以热敏电阻的初始温度为95℃，则电流表数不变时电阻箱与热敏电阻的串联电路电阻保持150Ω加电阻箱的初值之和不变。如果热敏电阻的初始温度为20℃，则电流表示数不变时，电阻箱与热敏电阻的串联电路电阻保持550Ω加电阻箱的初值之和不变，则可以测量任意温度下的电阻。
（2）实验步骤为：
a、依照实验原理电路图连线
b、调节控温电容M内的温度，使得
[image: image33.wmf]T
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的温度为95℃
c、将电阻箱调到适当的初值，保证仪器安全
d、闭合开关，调节电阻箱，记录电流表的示数
[image: image34.wmf]0
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，并记录电阻箱的初值
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e、将
[image: image36.wmf]T
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的温度降低为
[image: image37.wmf]1
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，调节电阻箱，使得电流表的读数仍为
[image: image38.wmf]0
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，记录电阻箱的读数为
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f、温度为
[image: image40.wmf]1
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时，热敏电阻的电阻值
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g、将
[image: image42.wmf]T
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的温度逐渐降低直到为止，在每一温度下重复步骤e- f

（新课标卷）23.(11分)用对温度敏感的半导体材料制成的某热敏电阻
[image: image43.wmf]T
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，在给定温度范围内，其阻值随温度的变化是非线性的.某同学将
[image: image44.wmf]T
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和两个适当的固定电阻
[image: image45.wmf]1
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、
[image: image46.wmf]2
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连成图1虚线框内所示的电路，以使该电路的等效电阻
[image: image47.wmf]L

R

的阻值随
[image: image48.wmf]T
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所处环境温度的变化近似为线性的，且具有合适的阻值范围.为了验证这个设计，他采用伏安法测量在不同温度下
[image: image49.wmf]L
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的阻值，测量电路如图1所示，图中的电压表内阻很大.
[image: image50.wmf]L
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的测量结果如表l所示.
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    回答下列问题

    (1)根据图1所示的电路，在图2所示的实物图上连线.
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    (2)为了检验
[image: image53.wmf]L

R

与t之间近似为线性关系，在坐标纸上作
[image: image54.wmf]L

R

-t关系图线
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    (3)在某一温度下，电路中的电流表、电压表的示数如图3、4所示.电流表的读数为____，电压表的读数为___.此时等效电阻
[image: image56.wmf]L
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的阻值为___：热敏电阻所处环境的温度约为____.
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    答案：（1）如图所示（2）如图所示（3）115.0mA，5.00V，43.5Ω，64.0℃
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解析：（1）根据电路图连接实物。

（2）根据数据描出点，作出直线。

（3）
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，对照图找出相应的温度为64.0℃。

（上海物理）26.在用DIS描绘电场等势线的实验中

（1）电源通过正负电极a、b在导电物质上产生的稳恒电流分布模拟了二个_____产生____；用____探测等势点。

（2）（单选题）在安装实验装置时，正确的做法是                             （    ）

（A）在一块平整木板上依次放复写纸、白纸、导电纸

（B）导电纸有导电物质的一面应该向上

（C）连接电源正负极的电极a、b必须与导电物质保持绝缘

（D）连接电极a、b的电源电压为交流4~6V
【解析】

（1）点电荷，电场，DIS

(2)B

A 应依次放白纸、复写纸、导电纸

B 应电极a、b必须与导电物质保持导电。

C应连接电极a、b的电源电压为为直流4-6V

（上海物理）29.（6分）某同学利用DIS，定值电阻
[image: image63.wmf]0
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、电阻箱
[image: image64.wmf]1
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等实验器材测量电池a的电动势和内阻，实验装置如图1所示，实验时多次改变电阻箱的阻值，记录外电路的总电阻阻值R，用电压传感器测得端电压U，并在计算机上显示出如图2所示的
[image: image65.wmf]1/1/
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关系图线a，重复上述实验方法测量电池b的电动势和内阻，得到图2中的图线b. 

[image: image66.png]


[image: image67.png]



（1）由图线a可知电池a的电动势
[image: image68.wmf]a
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=______V，内阻
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（2）若用同一个电阻R先后与电池a及电池b链接，则两电池的输出功率
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_______
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（填“大于”、“等于”或“小于”），两电池的效率
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（填“大于”、“等于”或“小于”）。
解析：（1）根据
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，图象a，截距b=0.5
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，斜率k=0.25
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，所以电动势
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，内阻r=E·k=0.5Ω。
（2）从图象可知：截距
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，电池的输出功率
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，用Excel作出输出功率随电阻R变化的图象，如下图，
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图中，蓝线表示电池a的输出功率，红线表示电池b的输出功率，从图象可以看出，
[image: image93.wmf]a
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小于
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；电池的效率
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本题考查用伏阻法（电压表和电阻箱）测电源的电动势和内阻，图象法，以及电源的输出功率及效率。

难度：难。
（天津卷）9.（3）要测量电压表V1的内阻RV，其量程为2V，内阻约2KΩ。实验室提供的器材有：

电流表A，量程0.6A，内阻约0.1Ω；

电压表V2，量程5V，内阻为5KΩ；

定值电阻R1，阻值30Ω；

定值电阻R2，阻值为3KΩ；

滑动变阻器R3，最大阻值100Ω，额定电流1.5A；

电源E，电动势6V，内阻约0.5Ω；

开关S一个，导线若干。

[image: image245.png]


①有人拟将待测电压表V1  和电流表A串联接入电压合适的测量电路中，测出V1 的电压和电流，再计算出RV。该方案实际上不可行，其最主要的原因是               

②请从上述器材中选择必要的器材，设计一个测量电压表V1内阻RV的实验电路。要求测量尽量准确，实验必须在同一电路中，且在不增减元件的条件下完成。试画出符合要求的实验电路图（图中电源与开关已连接好），并标出所选元件的相应字母代号：            
[image: image246.png]


③由上问写出V1内阻RV的表达方式，说明式中各测量量的物理意义。

答案：①电流表A不能准确测量出流过电压表V1的电流；②测量电压表V1内阻
[image: image98.wmf]V
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的实验电路如图所示；③
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表示的
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电压，
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表示
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和
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串联的总电压。

（江苏卷）10、（8分）在测量电源的电动势和内阻的实验中，由于所用的电压表（视为理想电压表）的量程较小，某同学涉及了如图所示的实物电路。
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（1） 试验时，应先将电阻箱的电阻调到____.（选填“最大值”、“最小值”或“任意值”）

（2） 改变电阻箱的阻值R，分别测出阻值
[image: image106.wmf]0
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=10
[image: image107.wmf]W

的定值电阻两端的电压U，下列两组R的取值方案中，比较合理的方案是____.（选填1或2）
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（3）根据实验数据描点，绘出的
[image: image109.wmf]1
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图像是一条直线。若直线的斜率为k，在
[image: image110.wmf]1

U

坐标轴上的截距为b，则该电源的电动势E=    ▲    ，内阻r=    ▲    （用k、b和R0表示）

答案：（1）最大值；（2）2；（3）
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解析：（1）为了安全。（2）若R=300Ω，电流约
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，后者电流读数大，误差小，所以填2。
(3) 电流
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 EMBED Equation.3  [image: image120.wmf]0
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image122.wmf]0
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本题考查测电源的电动势和内阻及图象的物理意义，根据图象求物理量。难度：较难。

（福建卷）19.

（3）（6分）如图所示是一些准备用来测量待测电阻
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阻值的实验器材，器材及其规格列表如下
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为了能正常进行测量并尽可能减少测量误差，实验要求测量时电表的读数大于其量程的一半，而且调节滑动变阻器能使电表读数有较明显的变化。请用实线代表导线，在所给的实验器材图中选择若干合适的器材，连成满足要求的测量
[image: image127.wmf]R

x

阻值的电路。

[image: image128.png]



解析：

    （3）本小题属于难题，要准确答题就需要对实验原理（伏安法、变阻器接法）、误差分析有深刻理解。由于待测电阻约1000Ω，滑动变阻器最大电阻为100Ω，要使电表读数发生变化，滑动变阻器必须使用分压式接法。当电源电动势全部加在待测电阻上时，流过的电流约为
[image: image129.wmf]9
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，显然不能用电流表来测电流，而应该把其中一个电压表V1当电流表来使用。根据比值法容易判断出待测电阻是大电阻，伏安法应使用内接法。
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（广东卷）34.（2）某同学利用电压表和电阻箱测定干电池的电动势和内阻，使用的器材还包括定值电阻（
[image: image131.wmf]0

R

=5
[image: image132.wmf]W

）一个，开关两个，导线若干，实验原理图如图14(a).

①在图14（b）的实物图中，已正确连接了部分电路，请完成余下电路的连接。

②请完成下列主要实验步骤；

A.检查并调节电压表指针指零；调节电阻箱，示数如图14（c）所示，读得电阻值是____________；

B.将开关
[image: image133.wmf]1

s

闭合，开关
[image: image134.wmf]2

s

断开，电压表的示数是1.49V；

[image: image247.png]


C.将开关
[image: image135.wmf]2

s

 _______,电压表的示数是1.16V；断开开关
[image: image136.wmf]1

s

 。
③使用测得的数据，计算出干电池的内阻是_______（计算结果保留二位有效数字）。

④由于所有电压表不是理想电压表，所以测得的电动势比实际值偏_________(填“大”或“小”)。

[image: image248.png]



答案：

(2)①略；②20Ω；闭合；③0.69Ω④小

解析：①如下图

②闭合
[image: image137.wmf]2

s

后电阻箱才工作；
③S1闭合、S2断开时：RV很大，认为：
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U

E

=

  Ⅰ

S1、S2都闭合时：  
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④误差分析
④误差分析
 忽略电压表对电路的影响时求得的电动势为测量值，根据①式，
[image: image141.wmf]1
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,两式  ⅰ

考虑电压表对电路的影响时求得的电动势为真实值，设电压表的电阻为RV，则①式变为：
[image: image142.wmf]1

U

E

=

真

+
[image: image143.wmf]r)

(R

R

U

0

V

1

+

，显然
[image: image144.wmf]真
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，即测得的电动势比实际值偏小。
【扩展】求测得的内阻比实际值偏大还是偏小？
根据①

 = 2 \* GB3 ②两式求得的是内阻的测量值，即
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  考虑电压表对电路的影响时①

 = 2 \* GB3 ②两式变为
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根据③

 = 4 \* GB3 ④两式解得的内阻为真实值，得
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这里要注意：由于
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 ,所以
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  是负值，所以
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 式中的分母比
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  式中的分母小，所以
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，即测得的内阻比实际值也是是偏小 。  

（山东卷）23.（2）在测定金属电阻率的实验中，某同学连接电路如图所示。闭合电键后，发现电路有故障（已知电源、电表和导线均完好，电源电动势为E）：
[image: image249.png]



①若电流表示数为零、电压表示数为E，则发生故障的是　　　　　（填“待测金属丝”“滑动变阻器”或“电键”）。
②若电流表、电压表示数均为零，该同学利用多用电表检查故障。先将选择开关旋至　　　　档（填“欧姆×100”“直流电压10V”或“直流电流2．5mA”），再将　　　　（填“红”或“黑”）表笔固定在a接线柱，把另一支表笔依次接b、c、d接线柱。若只有滑动变阻器断路，则多用电表的示数依次是　　　　、　　　　、　　　　。
 答案：(2)①待测金属丝；②直流电压10V，红，0，E，E。

（北京卷）21．（18分）（１）甲同学要把一个量程为200
[image: image156.wmf]A

m

的直流电流计 eq \o\ac(○,G)，改装成量度范围是0～4Ｖ的直流电压表。
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①她按图１所示电路、用半偏法测定电流计 eq \o\ac(○,G)的内电阻rg，其中电阻Ｒ0约为１
[image: image157.wmf]k

W

。为使rg的测量值尽量准确，在以下器材中，电源Ｅ应选用______________，电阻器Ｒ1应选用______________，电阻器Ｒ2应选用______________（选填器材前的字母）
Ａ．电源（电动势1.5Ｖ）　　　　　　　　　Ｂ．电源（电动势6Ｖ）
Ｃ．电阻箱（0～999.9
[image: image158.wmf]W

）　　　　　　　Ｄ．滑动变阻器（0～500
[image: image159.wmf]W

）
Ｅ．电位器（一种可变电阻，与滑动变阻器相当）（0～5.1
[image: image160.wmf]k

W

）
Ｆ．电位器（0～51
[image: image161.wmf]k

W

）
②该同学在开关断开情况下，检查电路连接无误后，将Ｒ２的阻值调至最大。后续的实验操作步骤依次是______________，______________，______________，______________，最后记录Ｒ1的阻值并整理好器材。（请按合理的实验顺序，选填下列步骤前的字母）
  Ａ．闭合Ｓ１
Ｂ．闭合Ｓ２
Ｃ．调节Ｒ２的阻值，使电流计指针偏转到满刻度
Ｄ．调节Ｒ２的阻值，使电流计指针偏转到满刻度的一半
Ｅ．调节Ｒ１的阻值，使电流计指针偏转到满刻度的一半
Ｆ．调节Ｒ１的阻值，使电流计指针偏转到满刻度
③如果所得的Ｒ１的阻值为300.0
[image: image162.wmf]W

，则图１中被测电流计 eq \o\ac(○,G)的内阻ｒ的测量值为______________
[image: image163.wmf]W

，该测量值__________实际值（选填“略大于”、“略小于”或“等于”）。
④给电流计 eq \o\ac(○,G)__________联（选填“串”或“并”）一个阻值为__________
[image: image164.wmf]k

W

的电阻，就可以将该电流计 eq \o\ac(○,G)改装为量程４Ｖ的电压表。
（2）乙同学要将另一个电流计 eq \o\ac(○,G)改装成直流电压表，但他不仅借到一块标准电压表[image: image165.png]


、一个电池组Ｅ、一个滑动变阻器
[image: image166.wmf]R

¢

和几个待用的阻值准确的定值电阻。
①该同学从上述具体条件出发，先将带改装的表 eq \o\ac(○,G)直接与电压表[image: image167.png]


校准。请你画完图２方框中的校准电路图。
[image: image251.png]



②实验中，当定值电阻Ｒ选用17.0
[image: image168.wmf]k

W

时，调整滑动变阻器
[image: image169.wmf]R

¢

的阻值，电压表[image: image170.png]


的示数是4.0Ｖ时，表 eq \o\ac(○,G)的指针恰好指到满量程的五分之二；当Ｒ选用7.0
[image: image171.wmf]k

W

时，调整
[image: image172.wmf]R

¢

的阻值，电压表[image: image173.png]


的示数是2.0Ｖ时，表 eq \o\ac(○,G)的指针又指到满量程的五分之二。
[image: image252.png]


由此可以判定，表 eq \o\ac(○,G)的内阻ｒｇ是_______
[image: image174.wmf]k

W

，满偏电流
[image: image175.wmf]g

I

是_______ｍＡ。若要将表 eq \o\ac(○,G)改装为量程是15Ｖ的电压表，应配备一个_______
[image: image176.wmf]k

W

的电阻。
答案：（1）①B   C    F②B  C  A   E③300  略小于④串  19.7

（2）①如图所示；②3.0  0.50  27.0
[image: image253.png]


【解析】⑴①半偏法测量表头内阻时，首先选择滑动变阻器（必须大于电路所需的最小电阻，根据电路的电压为电动势，电路的最大电流为表头的满偏电流，则最小电阻为
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KΩ，考虑到保护R0=1 KΩ，则可知调节滑动变阻器使表头满偏时滑动变阻器的阻值分别接近29 KΩ或6.5KΩ，电路图中R2是滑动变阻器，不能选择D和E只能选择F。表头满偏时滑动变阻器的阻值越大，实验的误差越小，所以电源选择电动势为6V的B，而且滑动变阻器F的阻值也满足调节所需。而R1是用来测量表头内阻的电阻箱只能选C。

②实验步骤为：第一步闭合S2(（B），第二步调节R2的阻值，使电流计满偏（C），第三步闭合S1(（A），第四步调节R1的阻值，使电流计半偏（E），第五步读出R1的示数为待测表头的内阻。

③R1的示数为待测表头的内阻是300.0KΩ。闭合S1后，电路的总电阻减小，当表头半偏时，赶路电流就大于表头的满偏电流，流过电阻箱的电流就大于流过表头的电流，所以电阻箱的阻值略小于表头内阻。

④给表头串联一个电阻可以改装成电压表，改装电压表的内阻为
[image: image179.wmf]3
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=20KΩ，则串联电阻大小为20KΩ-300Ω=19.7KΩ。

（2）本实验时对改装电压表进行校准的，将改装电压表和标准电压表并联后要求电压从0到满偏变化，所以滑动变阻器采用分压接法。表头的刻度均匀。当表针恰好指到满量程的五分之二时，流过改装电压表的电流是0.4Ig，根据欧姆定律分别有

4=0.4 Ig（rg +17×103）和2=0.4 Ig（rg +7×103）

解得表头内阻为3.0 KΩ，满偏电流为：0.50mA

量程是15V的改装电压表的内阻为
[image: image180.wmf]3
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=30KΩ，所以改装时串联的定值电阻是30KΩ-3.0 KΩ=27.0 KΩ。

有同学不理解，待测电流表G（表头）的满偏电流仅为
[image: image181.wmf]A

m

50

，为什么要用大电动势的电池和大阻值的滑动变阻器呢？这要从半偏法测电流表的内阻的误差分析谈起。

因为第二步中认为电阻箱R1分流一半，也就是认为第二步与第一步中干路电流相等。怎么会相等呢？明明是总电阻发生了变化（并联了电阻箱R’），这就要求并联了电阻箱R’后对总电阻的影响可以忽略不计。怎样才能忽略不计？要求
[image: image182.wmf]R
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，在RA已确定的条件下，只能使滑动变阻器的阻值尽可能大，而要使滑动变阻器的阻值尽可能大，因为RA的满偏电流是确定的，所以就要使电池的电动势尽可能大。

如果还不十分清楚的话，我们不妨代入数据计算一下。

如果使用电源B(电动势6V)及F（电位器51k
[image: image183.wmf]W

），设表头的内阻为300
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，则在第一步中，根据
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；第二步中，根据
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计算得：
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，当表头半偏时，
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，这就是RA的测量值，与真实值RA=800
[image: image193.wmf]W

相比，相对误差为
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如果使用E1、R2（用R1不可以，下面的计算可知），表头的内阻为800
[image: image195.wmf]W

，则在第一步中，根据
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；第二步中，根据
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计算得：
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，当表头半偏时，
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，这就是RA的测量值，与真实值RA=800
[image: image204.wmf]W

相比，相对误差为
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很显然，后者比前者误差大得多。所以选E3、R2。

（重庆卷）22.（2）在探究小灯泡的伏安特性实验中，所用器材有：灯泡1，量程恰当的电流表示 A和电压V，直流电源A,滑动变阻器R，电键S等，要求灯泡两端电压从OV开始变化，
[image: image254.png]AR A B AR A,




①实验中滑动变阻器应采用____________接法（填“分压”或“限流”）

②某同学已连接如题22图2所示的电路，在连接最后一根导线的C端到直接电源正极之前，请指出其中仅有的2个不当之处，并说明如何改下

A．__________________________________________

B．_______________________________________________

[image: image206.jpg]



③电路连接正确后，分别测得两只灯泡
[image: image207.wmf]1

L

和
[image: image208.wmf]2

L

的伏安特性曲线，如题22图3中Ⅰ和Ⅱ所示。然后将灯泡
[image: image209.wmf]1

L

、
[image: image210.wmf]2

L

与电池组（电动势和内阻均恒定）连成题22图4所示电路。多次测量后得到通过
[image: image211.wmf]1

L

和
[image: image212.wmf]2

L

的电流平均值分别为0.30A和0.60A。
[image: image255.png]



A.在题22图3中画出电池组路端电压U和电流I的关系曲线。

B.由该曲线可知电池组的电动势为_________V，内阻为_________
[image: image213.wmf]W

。（取2位有效数字）
答案：⑵①分压       ②A.电键不应闭合，应处于断开状态    B.滑动变阻器的滑动触头P位置不当，应将其置于b端       ③ 4.6V   2.7Ω
解析：
⑵①探究小灯泡的伏安特性曲线要求电压从0到额定电压变化，所以滑动变阻器必须采用分压解法。

②在连接线路时必须将每个开关断开，而图中是闭合的这是第一个错误。连好线路后在闭合开关前需要将限流滑动变阻器调到阻值最大，将分压滑动变阻器调到输出为0端，在图中是b端，以保护电源和电表。

③描绘电源的伏安特性曲线要求外电阻变化测定对应的多组路端电压和电流，本实验中用两个小灯泡来改变外电阻获得两组电流值，然后在小灯泡的伏安特性曲线上查出对应的电压，用两个坐标点描绘图像。为描绘准确可以先进行理论计算，首先查出两坐标为（0.30A，3.8V）和（0.60A，3.0V），则内阻为
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 V，然后作出准确图像如图。

（浙江卷）21.Ⅱ. (10分)在“描绘小灯泡的伏安特性曲线”的实验中，某同学测得电流-电压的数据如下表所示：
	电流I/mA
	2．7
	5.4
	12.4
	19.5
	27.8
	36.4
	47.1
	56.1
	69.6
	81.7
	93.2

	电压U/V
	0.04
	0.08
	0.21
	0.54
	1.30
	2.20
	3.52
	4.77
	6.90
	9.12
	11.46


（1）用上表数据描绘电压随电流的变化曲线；
（2）为了探究灯丝电阻与温度的关系，已作出电阻随电流的变化曲线如图所示：请指出图丝的特征，并解释形成的原因。
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答案：Ⅱ.（1）
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（2）电阻随电流增大；

存在三个区间，电阻随电流的变化快慢不同；
第一区间电流很小时，电阻变化不大；第二区间灯丝温度升高快，电阻增大快；第三区间部分电能转化为光能，灯丝温度升高变慢，电阻增大也变慢。

（四川卷）22.（12分）（1）①用多用电表探测图甲所示黑箱发现：用直流电压挡测量，E、G两点间和F、G两点间均有电压，E、F两点间无电压；用欧姆测量，黑表笔（与电表内部电源的正极相连）接E点，红表笔（与电表内部电源的负极相连）接F点，阻值秀小，但反接阻值很大。那么，该黑箱内元件的接法可能是图乙中     。
[image: image219.png]



②在物理兴趣小组活动中，一同学利用下列器材设计并完成了“探究导体阻值与长度的关系”的实验。


电压表 eq \o\ac(○,V1)
量程3V
内阻约为900




电压表 eq \o\ac(○,V2)
量程10V
内阻约为3K




电压表 eq \o\ac(○,A)
量程60mA
内阻约为5




电源E1
电动势1.5V
内阻约为0.2




电源E2
电动势4.5V
内阻约为0.4




滑动变阻器（最大阻值为10


）。粗细均匀的同种电阻丝，开关、导线和刻度尺

其主要实验步骤如下： 

A.选取图中器材，按示意图连接电路


B.用伏安法测定电阻丝的阻值R


C.用刻度尺测出电阻丝的长度L


D.依次减小电阻丝的长度，保持电路其他部分不变，重复步骤B、C


E.处理数据，根据下列测量结果，找出电阻丝值与长度的关系

	L(m)
	0.9956
	0.8049
	0.5981
	0.4021
	0.1958

	R(


)
	104.8
	85.3
	65.2
	46.6
	27.1


为使实验尽可能准确，请你对上述步骤中画线处加以改进。

（I）                                 
（II）                                 

答案：（1）①B（4分）；②（I）电源改选E2（4分）；（II）判断电流表的内外接法，作出相应调整。（4分）

【解析】（1）①红表笔接F，电阻很小，此时二极管导通，电源电流从黑表笔流出通过二极管从红表笔流进，电流方向E到F，只有B正确。
②根据电动势大小电压表量程不能选择10V，电路图中选择V1当然正确。的电压表为减小测量误差要求指针偏转过半，故1.5V的电动势太小，电源E1应该改选E2。

由于
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为60多欧姆，第一组测量值为104.8Ω，为大电阻用内接伏安法，第五组测量值为27.1Ω，为小电阻用外接伏安法，这说明内外接法先用试触法判断调整后再测量。
（安徽卷）21．Ⅱ．（6分）太阳能是一种清洁、“绿色”能源。在我国上海举办的2010年世博会上，大量利用了太阳能电池。太阳能电池在有光照时，可以将光能转化为电能，在没有光照时，可以视为一个电学器件。某实验小组根据测绘小灯泡伏安特性曲线的实验方法，探究一个太阳能电池在没有光照时（没有储存电能）的I-U特性。所用的器材包括：太阳能电池，电源E，电流表A，电压表V，滑动变阻器R，开关S及导线若干。

（1）为了达到上述目的，请将图1连成一个完整的实验电路图。

（2）该实验小组根据实验得到的数据，描点绘出了如图2的I-U图像。由图可知，当电压小于2.00V时，太阳能电池的电阻_____________ （填“很大”或“很小”）；当电压为2.80V时，太阳能电池的电阻约为____________
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答案：（1）如图（2）很大；1.0×103（965～1040）
解析：（1）根据测绘小灯泡伏安特性曲线的实验方法，电路连接如图；
（2）在电压小于2.00V时，由图可读出电流很小，由
[image: image230.wmf]U
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得
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，太阳能电池的电阻很大；
（3）当电压为2.80V时，根据题图读出U、I，由
[image: image232.wmf]U
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得：R=1.0×103Ω。











































































































































































































































































































































































































































































































































































教育技术中心整理                                                          第 22 页 共 22 页

_1337772596.unknown

_1338010640.unknown

_1338095076.unknown

_1338193804.unknown

_1338874030.unknown

_1338874556.unknown

_1338874966.unknown

_1338875040.unknown

_1340254764.unknown

_1340254966.unknown

_1338875004.unknown

_1338874850.unknown

_1338874898.unknown

_1338874794.unknown

_1338874334.unknown

_1338874468.unknown

_1338874323.unknown

_1338872435.unknown

_1338873986.unknown

_1338873991.unknown

_1338873742.unknown

_1338871387.unknown

_1338871473.unknown

_1338193895.unknown

_1338194032.unknown

_1338095174.unknown

_1338193792.unknown

_1338193801.unknown

_1338095758.unknown

_1338102305.unknown

_1338102386.unknown

_1338096183.unknown

_1338095629.unknown

_1338095135.unknown

_1338010723.unknown

_1338010821.unknown

_1338043313.unknown

_1338095075.unknown

_1338043419.unknown

_1338043283.unknown

_1338042812.unknown

_1338010756.unknown

_1338010809.unknown

_1338010731.unknown

_1338010662.unknown

_1338010683.unknown

_1338010655.unknown

_1338010212.unknown

_1338010466.unknown

_1338010543.unknown

_1338010589.unknown

_1338010622.unknown

_1338010513.unknown

_1338010337.unknown

_1338010358.unknown

_1338010298.unknown

_1337772768.unknown

_1337944652.unknown

_1337944813.unknown

_1338010184.unknown

_1337944812.unknown

_1337772862.unknown

_1337867988.unknown

_1337868690.unknown

_1337924792.unknown

_1337773692.unknown

_1337867947.unknown

_1337773665.unknown

_1337772854.unknown

_1337772651.unknown

_1337772748.unknown

_1337772624.unknown

_1337590497.unknown

_1337706277.unknown

_1337706596.unknown

_1337772196.unknown

_1337772457.unknown

_1337772586.unknown

_1337706708.unknown

_1337772178.unknown

_1337706681.unknown

_1337706510.unknown

_1337706574.unknown

_1337706463.unknown

_1337598955.unknown

_1337617934.unknown

_1337618182.unknown

_1337623155.unknown

_1337678302.unknown

_1337706222.unknown

_1337678220.unknown

_1337623144.unknown

_1337620387.unknown

_1337617986.unknown

_1337618181.unknown

_1337607225.unknown

_1337614510.unknown

_1337614838.unknown

_1337615188.unknown

_1337614562.unknown

_1337607231.unknown

_1337598988.unknown

_1337599773.unknown

_1337598300.unknown

_1337598623.unknown

_1337590510.unknown

_1337597439.unknown

_1337597465.unknown

_1337597966.unknown

_1337590520.unknown

_1337590502.unknown

_1337585486.unknown

_1337585496.unknown

_1337590412.unknown

_1337590464.unknown

_1337590347.unknown

_1337585490.unknown

_1337585492.unknown

_1337585494.unknown

_1337585491.unknown

_1337585488.unknown

_1337585489.unknown

_1337585487.unknown

_1337536777.unknown

_1337585477.unknown

_1337585481.unknown

_1337585484.unknown

_1337585485.unknown

_1337585482.unknown

_1337585479.unknown

_1337585480.unknown

_1337585478.unknown

_1337585473.unknown

_1337585475.unknown

_1337585476.unknown

_1337585474.unknown

_1337536885.unknown

_1337585471.unknown

_1337585472.unknown

_1337585470.unknown

_1337537450.unknown

_1337536825.unknown

_1337536863.unknown

_1337536809.unknown

_1148294452.unknown

_1337515835.unknown

_1337536741.unknown

_1337536769.unknown

_1337536722.unknown

_1337515752.unknown

_1337515801.unknown

_1337515820.unknown

_1337515671.unknown

_1234567957.unknown

_1065848518.unknown

_1065850954.unknown

_1065851095.unknown

_1065897063.unknown

_1065851068.unknown

_1065848643.unknown

_1065848824.unknown

_1065850944.unknown

_1065848689.unknown

_1065848152.unknown

_1065848364.unknown

_1065795938.unknown

_1065847479.unknown

_1065795376.unknown

